

## PUBLICISTIKA

## Epidemii naplánovali bankéři, lže Aeronet

„Světová banka plánuje, že epidemie covid-19 bude trvat až do roku 2025, uniklo z dokumentů schválených grantů pro rozvojové země!“ napsal 27. září 2020 dezinformační server Aeronet.

**deník  
PROTI  
FAKE  
NEWS**

JAROSLAV KRUPKA

Podle tohoto serveru začala zmíněná instituce již v dubnu schvalovat jednotlivým rozvojovým zemím úplně nové grantové programy na vypořádání se s epidemií covid-19, a ty byly rozděleny na pět let od poloviny dubna 2020 do 31. března 2025.

## ZNEUŽITÝ DOKUMENT

„Světová banka v uniklém a na webu publikovaném dokumentu o grantu pro africkou Keňu uvádí, kolik peněz bude do roku 2025 proinvestováno v grantu na opatření



ÚDAJNÝ DŮKAZ. Dokument Světové banky, kolem něhož vznikla mezinárodní konspirace (vpravo). Foto: ČTK, Repro: Worldbank.org

a zvládnání covidové nákazy... Tabulka grantu mluví doslova sama za sebe. Světová banka tak přímo v tomto dokumentu potvrzuje, že covidová „plandemie“ je zatím plánována až do roku 2025,“ prohlašuje kategoricky Aeronet.

Stejnou konspiraci šíří i mnohé dezinformační weby v zahraničí, například polský server Wolne Media („Svo-

bodná média“). Ve skutečnosti je to jinak.

Dokument Světové banky, na nějž se dezinformační weby odvolávají, se oficiálně jmenuje „Covid-19 Strategic program připravenosti a reakce“. A nestanoví žádný plánovaný konec epidemie, jak Aeronet uvádí, pouze se zabývá finanční pomocí podpůrným projektům zaměřeným na prevenci a na

The World Bank COVID-19 STRATEGIC PREPAREDNESS AND RESPONSE PROGRAM (SPRP) (P173789)		
DATASHEET		
BASIC INFORMATION		
Country(ies)	Project Name	
World	COVID-19 Strategic Preparedness and Response Program (SPRP)	
Project ID	Financing Instrument	Environmental and Social Risk Classification
P173789	Investment Project Financing	Substantial
Financing & Implementation Modalities		
<input checked="" type="checkbox"/> Multiphase Programmatic Approach (MPA)	<input checked="" type="checkbox"/> Contingent Emergency Response Component (CERC)	
<input type="checkbox"/> Series of Projects (SOP)	<input checked="" type="checkbox"/> Fragile State(s)	
<input type="checkbox"/> Disbursement-linked Indicators (DLIs)	<input checked="" type="checkbox"/> Small State(s)	
<input type="checkbox"/> Financial Intermediaries (FI)	<input type="checkbox"/> Fragile within a non-fragile Country	
<input type="checkbox"/> Project-Based Guarantee	<input type="checkbox"/> Conflict	
<input type="checkbox"/> Deferred Drawdown	<input checked="" type="checkbox"/> Responding to Natural or Man-made Disaster	
<input type="checkbox"/> Alternate Procurement Arrangements (APA)		
Expected Project Approval Date	Expected Project Closing Date	Expected Program Closing Date
02-Apr-2020	31-Mar-2025	31-Mar-2025
Bank/IFC Collaboration		
No		
MPA Program Development Objective		
The Program Development Objective is to prevent, detect and respond to the threat posed by COVID-19 and strengthen national systems for public health preparedness		
MPA Financing Data (US\$, Millions)		

boj s nákazou nemocí covid-19 a s případnými dalšími hrozbami, jež z ní plynou.

Jak uvádí polský server Demagogs odkazem na informace Světové banky, program má standardně přispět k financování podpůrných projektů ve 25 zemích: kromě Aeronetem zmíněné Keni jde o Afghánistán, Argentinu, Kapverdy, Kambodžu, Demokratickou republiku

Kongo, Džibuti, Ekvádor, Etiopii, Gambii, Ghanu, Haiti, Indii, Kyrgyzstán, Malediv, Maurétanii, Mongolsko, Pákistán, Paraguay, Svatého Tomáše a Princův ostrov, Senegal, Sierra Leone, Srí Lanku, Tádžikistán a Jemen.

Datum uvedené v dokumentu, tedy 31. března 2025, pak znamená jednoduše datum ukončení programu.

„Na našich webových stránkách worldbank.org jsou desítky tisíc podobných dokumentů popisujících různé podpůrné projekty. Všechny mají přesný časový rámec. Dokument o boji proti účinkům covid-19 proto není výjimkou,“ cituje další polský server Fakenews.pl vyjádření Světové banky.

Spektrum podpůrných projektů je podle Světové banky velmi široké, řada z nich se týká třeba klimatických změn nebo pomoci zemím třetího světa. Všechny mají společné to, že je jejich časový rámec předem definován, což neznamená, že by banka stejným způsobem plánovala začátek a konec dané krize.

## BĚŽNÝ PROGRAM

Pro srovnání, vlastní podpůrné programy pro boj s dopady hospodářské krize způsobené pandemií covid-19 připravila také Evropská unie. Jejich časový rámec zahrnuje roky 2021 až 2027, tedy celé období nového víceletého finančního plánu. To samozřejmě neznamená, že Evropská unie „plánuje“ ukončit pandemii v roce 2027. „Jde o další příklad dezinformací souvisejících s koronavirovou epidemií, kdy je i běžný projekt pomocí vykládán podezřele,“ uzavírá polský server Fakenews.pl.

## Adiktolog Miovský: Změna ve využívání tabáku je revoluční

Jedním z odborníků, který se v půli října a pak ještě jednou v půli listopadu zúčastní diskuse Deníku na téma českých závislostí, bude adiktolog Michal Miovský, přednosta kliniky adiktologie Všeobecné fakultní nemocnice v Praze, který se jako klinický psycholog a psychoterapeut a věnuje zejména závislostem na alkoholu a kouření.

## Pane doktore, jaká byla Vaše první cigareta?

Nic moc. Je to už hodně dávno, to mi bylo sedm nebo osm let a byly to mentolové Viki.

## Proč jste ji zkusil?

To musel každý. Jsem z malého města a tam se tyto věci poctivě zkoušely už ve velmi nízkém věku.

ZÁVISLOSTI  
seriál Deníku

## Jak vnímáte moderní náhražky klasických cigaret?

Je to překvapivá a velmi zajímavá alternativa. Současný trend je zřejmě nezádržitelný, dochází k opravdové revoluci ve využívání tabáku. Je to právě největší historická změna, která se ve vztahu k užívání této návykové látky na trhu objevila.

## Není to jen krátkodobý trend? Mohou jednou ná-



**NEPŘEPISOVAT!** Michal Miovský nechápe snahy o odstraňování zmínek o kouření z historie. Foto archiv Deníku

## hražky úplně vystřídat klasické cigarety?

Je to stále ještě věštění z křišťálové koule, ale myslím, že to opravdu není krátkodobý trend a skutečně se jedná o přelomovou změnu.

## Jsou náhražky méně škodlivé?

Nejdůležitější je, že náhražkami odbouráváme proces hoření. To je základní princip, jak významně snížit rizika ve vztahu k užívání tabáku.

## Co cigareta po sexu? Zkusil jste ji? Je to ono?

Také jsem to zkusil, poměrně hodně let jsem byl kuřákem, ale musím říct, že

to předtím je lepší.

## Vadí Vám přepisování dějin, když se třeba ze starých filmů vymazávají cigarety?

Ano, myslím si, že to je naprosto fatální chyba. Je to přesně ta situace, o které se dá říct, že je to medvědí služba. Nejen, že něco takového popuzuje lidi, ale současně to opravdu přepisuje dějiny a nefunguje to žádným preventivním ani jiným způsobem. Takže se tím jen pokrývá pohled na historické události a na jejich akteury. Jak byste chtěli točit Winstona Churchilla bez doutníku? Nebo Sigmunda Freuda? Působí to směšně a nefunguje to. (tk)

## ROADSHOW DENÍKU

ZÁVISLOSTI ČECHŮ, MORAVANŮ A SLEZANŮ

ONLINE DISKUSE HVĚZDNÝCH ODBORNÍKŮ  
S TĚMI, KTERÍ „TO LAŽILI“!

POJĎTE ZÁVISLOSTEM POROZUMĚT!

ALKOHOL

DROGY

KOUŘENÍ

SEX

MOBILY

VIDEA

V PŘÍMÉM PŘENOSU 18. 10. - 18:00-19:30 a 19. 11. - 13:00 - 14:30

PRO SLEDOVÁNÍ SE REGISTRUJTE NA [WWW.ZAVISLOSTI.DENIK.CZ](http://WWW.ZAVISLOSTI.DENIK.CZ)

MICHAL MIOVSKÝ  
adiktolog

JOSEF FORMÁNEK  
spisovatel

MICHAELA DUFFKOVÁ  
bloggerka

MARTIN J. STRÁNSKÝ  
neurolog

JINDŘICH VOBOŘIL  
drogová závislost

LAURA JANÁČKOVÁ  
psycholožka

IVAN DOUPA  
drogový terapeut

moderátorka **PAVLÍNA WOLFOVÁ**

**PARTNEŘI:**